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lEsenia reformelor militare.
m  Cu acest titlu d-nul Mih. Po lii pu- 
(blică In n-rul mai nou al ziarului « Vildg» 
Iun articol de actualitate, din care dăm aci 
fpărţile mai marcante:

Sunt şi eu unul dintre acei can
didaţi de deputat, cărora la alegerile 
ultime nu le-a fost permis să ajungă 
în cameră. Deputat vechiu, care am 
|fost membru al camerei provinciale 
"croate la 186J, iar la 1873 al came
rei ungare, m’am ocupat adeseori cu 
chestiunea Balcanică, accentuând în 
discursurile mele faptul, că soarta 

| Ungariei este în strânsă legătură 
\cu atitudinea ce vor a o lua Maghia
r i i  faţă de popoarele Balcanice. 
f Sunt şi acum de părere, că 
Î esenţa proiectelor de reforme mili
tare nu este altceva decât aceea, că 

i voeşte Ungaria să se alăture la po
litica austriacă imperialistă în penin
sula Balcanică, sau nu? Deci chestia 
azi se pune aşa: accepteazâ Maghia
rii aceasta politică, atunci ar fi obli
gaţi a vota proiectele. In caz con
trar, dacă adecă nu voiesc să con
tinue politica imperialistă în Orient, 
le-ar putea cu drept cuvânt res
pinge.

In camera coaliţionistă am în
trebat în un discurs, că împotriva 
cui voim noi a ne ridica cu războiu? 
Care putere mare ne ameninţă, ca 
să fie justificată noua înarmare, îm
preunată cu spese uriaşe? Este evi
dent, că înarmarea şi urcarea contin
gentului de recruţi n’are alt scop, 
decât continuarea politicei imperia
liste a Monarhiei în Balcani.

Aflu foarte natural, că opoziţia 
a recurs la obstrucţie, deoare-ce refor
mele militare pretind poveri aşa de 
grele, încât acestea vor ruina total 
Ungaria. Acest lucru îl simte ori 
cine, care are cât de puţină avere 
în Ungaria.

Partidul naţionalist nu are în
doială în acest punct şi de aceea va

vota necondiţionat contra reformelor. 
Este adevărat, că partidul naţionali
tăţilor nu poate avea simpatii şi bună 
voinţă faţă de coaliţie şi în special 
faţă de partidul independist, de oare
ce în timpul stăpânirii coaliţiei tem
niţele de stat din Vaţ şi Seghedin 
erau pline de representanţi şi ziarişti de 
ai naţionalităţilor. Dar cu toate aceste 
în o chestiune care este de interes 
pentru ţara întreagă, partidul naţio
nalităţilor îşi ţine de datorinţă pa
triotică a vota contra la astfel de 
proiecte.

Aceste proiecte dovedesc, că is- 
vorul răului este politica Balcanică 
greşită a Monarhiei noastre. Iar a- 
ceasta politică greşită este strică- 
cioasă şi periculoasă în deosebi pen
tru Ungaria.

Cu 83 de ani înainte, pe timpul 
ocupaţiei, în Ungaria era deviza: nu 
ne trebuie Bosnia. Discursurile, ce 
le-am ţinut eu în cameră pe acel 
timp, au întrunit vii aprobări, cu deo
sebire în stânga extremă. Dar Tisza 
Kálmán cu privire la ocupaţie a arun
cat între Maghiari deviza falşă, că 
prin ocupaţie s’a zdrobit capul hi
drei slavice. Aşa cu încetul Maghiarii 
s’au dedat cu ideia aceasta şi au 
primit la 1908 cu însufleţire anexiu
nea. Eu însă am susţinut în o vor
bire a mea din cameră, că anexiunea 
nu reprezintă interese maghiare. 
Aceasta afirmare a mea a stârnit un 
vifor în cameră. Eu însă am susţinut, 
că este mare contrazicere când se 
spune, că „Balcanul e al popoarelor 
Balcanice“, dar în acelaşi timp se 
ocupă Bosnia. Contele Andrăssy 
Gyula m’a întrerupt atunci, zicând, 
că „Bosnia şi Herţegovina ne trebue 
nouă Ungurilor'“.

Din aceasta e evident, că câr
muirile Ungariei s’au identificat cu 
politica austriacă imperialistă în Bal
cani şi astfel politica aceasta austriacă 
este tot-odată şi politica orientală a 
Maghiarilor.

Aceasta politică însă este greşită 
şi ea are o influenţă rea asupra ches
tiunii de naţionalitate din Ungaria. 
Bărbaţii de stat ai Ungariei cred, că 
dacă fac politică orientală austriacă, 
în acest caz pot face tot ce vreau 
cu naţionalităţile din Ungaria.

Dar cu o astfel de politică ei 
promovează tocmai aceea, ce n’ar 
voi să se întâmple. Naţionalităţile din 
Ungaria nu sunt oarbe, să nu vază, 
că popoarele din Austria sunt în o 
situaţie neasemănat mai favorabilă, 
ca popoarele nemaghiare din Austria. 
Nu numai, că limba cehă să validi- 
tează pe deplin în Boemia şi Mora- 
via, ci şi în Ştiria, în ţinuturile slo
vene se foloseşte limba slovenă în 
administraţie şi la judecătorii.

In Ungaria o parte a Maghiari
lor, cu deosăbire aristocraţia şi gen- 
try-i sunt contra sufragiului uni
versal. In Austria acesta s’a introdus, 
dar mai mult, s’au făcut dispoziţii 
remarcabile de felul, că în cercurile 
electorale este asigurat pe sama 
naţionalităţilor un număr anumit 
de deputaţi. Astfel în cercurile elec
torale cehe nu se pot alege de de
putaţi decât Cehi, şi nu Germani.

Politica imperialistă în Balcani 
leagă tot mai strins Ungaria şi pe 
Maghiari de Austria şi Ungurii tre
bue să facă tot ce pretinde Yiena.

Nu trebue să se uite, că în cer
curile normative din Viena este tot
deauna în vigoare înţelesul sentenţei, 
că în chestia armatei Viena nu cu
noaşte gluma.

Izvorul grelei situaţii a Unga
riei, dar mai cu seamă a Maghiarilor 
faţă de Austria este acea politică 
imperialistă faţă de peninsula Balca
nică, pe care au adoptat-o şi corifeii 
vieţii politice maghiare.

Cine vrea să ajungă la un scop, 
trebue să dea şi mijloacele pentru 
ajungerea lui. Esenţa reformelor mi
litare o formează tocmai aceea, că 
dacă Maghiarii voiesc să facă politică

imperialistă în Balcani, în acest caz 
ei sunt siliţi să dea şi mijloacele pen
tru această politică.

Volenti non fit iniuria!

Congresul etnografic din Londra, cu
acest titlu »Viitorul« scrie următoarele: 
Actualmente se ţine la Londra congresul 
etnografic internaţional, —  adunare euro
peană în care reprezentanţii tuturor na
ţionalităţilor asuprite pot să-şi spună cu
vântul lor de durere, în auzul Intregei 
Europe.

Din nefericire, aceste congrese, care 
sunt foarte stăruitor cultivate de adver
sarii neamului nostru, până acum au fost 
cam neglijate de noi.

Din fericire, pe cât se pare, Românii 
s’au convins, că este în interesul cauzei 
noastre ca la congresele menite să discute 
situaţiile diferitelor naţionalităţi, trebue să 
se audă cât mai tare şi cât mai autorizat 
şi glasul suferinţelor româneşti.

Ne bucurăm de aceasta. Şi ne bucu
răm cu atât mai mult, cu cât am aflat, 
că la Congresul etnografic internaţional, 
ce se ţine acum la Londra, ia parte ca 
reprezentant al comitetului naţional ro
mân din Ungaria, părintele Dr. Vasile 
Lucaci.

Părintele Lucaci, care este, —  se 
ştie,—-un neîncovoiat luptător pentru cauza 
românească, un redutabil adversar al asu
pritorilor, un reprezentant atât de viguros 
al voinţei româneşti din Ungaria, încât 
fraţii noştri de peste munţi l’au poreclit 
cu mândrie »leul din Şişeşti«, va expune 
în faţa reprezentanţilor civilizaţiei euro
pene cauza sfântă a n aţi un ei româneşti 
lipsită acum, în veacul ai XX-lea, de li
bertatea desvoJtărei şi a progresului cul
tural şi naţional.

Cunoscute fiind calităţile oratorice 
distinse, inima caldă românească şi com- 
petinţa politică înaltă a părintelui Vasile 
Lucaci, este de prevăzut, că »leul dela 
Şişeşti« va isbuti să învingă la Londra 
şiretenia vuipei apponiste, spre cei mai 
mare bine al cauzei româneşti.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

A  in  M aram ureş.
— Schiţă de călătorie —

de C. 1. Sânjoanu.

— Urmare. —

Pentru astăzi, după-ce am trecut 
preste un pod de lemn pe malul stâng al 
îzei, vom poposi în casa ospitalieră a 
d-lui Ştefan Anderco, preotul unit al aces
tei comune, Vânceştii.

Înaintea cas$i de peatră, încăpătoare 
şi prietinoasă, în grădiniţa cultivată cu 
multă îngrijire, aflăm o întreagă colec- 
ţiune botanică de flori frumoase şi bine- 
mirositoare. Această cultivare de flori e 
ocupaţiunea de predilecţie a lui €pista 
bâc$i>

Sosirea noastră îi fusese avizată de 
mai ’nainte. Văduv, ne serveşte o cină 
frugală şi gustuoasă, care ne împrumută 
puteri nouă, ca după o zi întreagă, petre
cută sub arşiţa dogoritoare a soarelui de 
vară, după-ce ne-ara curăţit de praful 
drumului zdrobit de carăie, cari duc scân

duri la Sighefc, să putem sta de vorbă 
pa i <Ardelenii>, cu Domnia-lui <Moroşa-

nuh  şi să punem lumea la cale, până pe 
la oarele 3 după miezul nopţii.

Pe masă, după cină, numărul cel 
mai proaspăt din <Alkotmciny», «Româ
nul», «Gazeta Transilvaniei», «Luceafă
rul», nu vin pe aici, pentru-că «Moro- 
şenii», cari ar trebui să facă călătorie de 
o zi şi jumătate cu trăsura până ce ar 
ajunge la Năsăud, unde ar afla baremi 
ceva fărâmături de cultură şi carte ro
mânească ; aceşti «Moroşeni» n’au cu
noştinţă de viaţa noastră literară, pen- 
tru-ce însă nu ei, ci noi, cei ce i-am 
espuisat din împărăţia gândirii româneşti, 
noi purtăm vina.

Ca să i te poţi opune Ovreiului ar 
trebui o politică economică intensivă, 
ceia-ce în Maramurăşul românesc lipseşte 
cu desăvârşire; iniţiativa nu o poţi lua 
singur, căci ai da anză unei dezbinări şi 
mai mari in sânul micei societăţi române 
din Maramurăş, şi aşa, destul de dezbi
nată. Organizarea economică a acestui 
ţinut năpădit de «lipitorile satelor», cere 
bani mulţi, milioane şi n’au bieţii de unde 
să le scoată. Că e rău, văd şi dânşii, dar 
n’au ce face 1 Bietul ţăran n’o fi el de 
vină, dacă Ovreiul, care 1 duce la năcaz 
îi şi îndulceşte năcazul cu <palinca» lui. 
«Că de-abia ai ieşit puţin din casă şi-n

tsomzâzi» îţi şi miroasă a palincă şi cu 
asta s’a gătat toată socoteala.»

<Voi, dragii mei, mergeţi ia r acasă, 
în  Ardeal, între ai vcştrii. Le aduceţi însă 
tuturora aminte, că aici, în  ţeara lui 
Drăguş, au mai rămas încă vre-o 70.000 
de fra ţi buni ai voştrii, de cari v’aţi uitat 
cu totul. Le spuneţi că ne năpădeşte J i
danul, ne despoaie şi ne jăfuie, ne stri
veşte şi ne schingiuie, ia r noi suntem 
slabi şi nu ne putem apăra. Gât de bine, 
Doamne, nu i ar sta la Sighet, lângă in 
ternatul, nostru unei <Marmaţiene>, carea 
să lucreze pentru Români cu capital ar
delean şi cu sărăcia noastră, pe lângă 
carnete m ici! Am putea doară să mai ră 
suflăm odată şi noi1).

Şi prisosul durerii adevărate şi multă 
vreme îngropată în pieptul dornic de pre- 
menire, năpădi ochii bunului bătrân...

Vănceşiii îşi vor fi luat numirea deia 
Wanchuk fiul lui Farkstan, carele la 1360 
primeşte dela Ludovic cel mare drept do- 
naţiune partea apuseană a moşiei de >Sub 
Cetate< (Váralja), care moşie era moşie 
românească (»...posesionis nostre Olacalis 
W aralia  vocate...«) pentru anumite servicii

Pe când se scriau aceste şire pentru în
tâia dată, încă nu era întemeiată banca româ
nească din Sighet.

credincioase. Donaţiunea se face dimpre
ună cu învestirea donatorului cu toate a- 
cele drepturi nobilitare, de cari se bucu
rau domnii cu steag ai ţării2). Posesiunea 
aceasta, *Sub Cetate« poate să fi fost mo
şia ce se întinde în jurul ruinelor unei 
cetăţi vechi clădită poate şi aceasta din 
lemn, se află spre răsărit dela Vănceşti, 
în apropiere de Bârsana. Pe teritorul a- 
cestei comune, cătră nord, mai există o 
cetate, » Cetatea lui Drâguş*, care aseme
nea va fi fost clădită din lemn, dar avea 
fundament de piatră Aceasta e situată pe 
un vârf de deal şi originea ei se pare a 
se pierde departe în epoca dacică3).

Fii lui Wanchuk, Hank şi Wlada-  
mer, precum şi nepotul său loan , fiul lui 
Hank, se introduc în posesiunea tatălui şi 
bunicului lor din partea congregaţiunei 
comitatenze, fără ca să se înainteze pro
test4). Mai târziu posesiunea Vănceşti are 
aceiaşi soarte ca şi Băneştii apropiaţi şi 
ca Valea Porcului. După ce neînţelegerile x 
dintre familiile Vancea şi Danciu se apla
nează, o parte a acestei moşii, care parte 
fusese a lui Ştefan fiul lui George din 
Vănceşti, trece în posesiunea lui George

2) Mihályi: O. C. p. 41. 
a) Ibid p. 41-42. Nota.
*) M i h á l y i ,  O. C. p. 156-156.
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Episcopal M sjlátb la Papa. Cetim în 
»Kel. Értesítő«, că episcopul rom. cat. 
Majlath a plecat la Roma, unde papa îl va 
primi în audienţă specială. Se ştie, că 
episcopul Majlăth stă în strânse legături 
cu papa informându-1 din timp în timp 
despre afacerile, cari privesc biserica ca
tolică din Ardeal şi Ungaria. Faptului, că 
episcopul deşi suferind a făcut drumul 
acesta lung în dricul verii, se atribue, că 
întrebări de mari importanţă au făcut pe 
episcop să plece la drum.

Cum se scrie în
cancelariile episcopeşti.

Conferinţa d-lui Al. D. Xenopol ţi
nută la Vălenii de Munte, despre: „ Uni
tatea sufletului românesc*, mi-a atras 
atenţiunea asupra unui lucru, pe care 
cred că e nimerit să-I aduc la cunoş
tinţa celor în drept, ca să ieie măsu
rile cuvenite de îndreptare.

E vorba de felul cum se scrie 
în cancelariile episcopeşti.

Tocmai aici, la organele supe
rioare ale clerului nostru ardelenesc, 
cele mai în drept de a continua şi 
de a păstra limba cea mai româ
nească, nu o găsim. Acum când păs
torii de oi ai d-lui Xenopol, nu-şi 
mai pot practica acea viaţă liberă şi 
circulaţiunea de idei, trecând cu oile 
lor pe povârnişurile, muscelele şi pla
iurile Carpaţilor, cred că Păstorilor 
sufleteşti ai neamului le incumbă da
toria de a face ca în cancelariile lor 
să se scrie o limbă mai românească, 
pe înţelesul tuturor, iar nu ca cea de 
astăzi.

Limba din scriptele oficiale ale a- 
cestor cancelarii a rămas ca în tre
cut, sau foarte puţine modificări a 
primit. E o limbă cu totul deosebită 
—  unică în felul ei —  e o limbă 
creată, care n-a fost niciodată româ
nească şi suntem miraţi cum mai 
poate dăinui şi astăzi, când în ziarele 
româneşti de dincoace de Carpaţi, de 
multă vreme, avem o limbă destul 
de frumoasă. Şi dacă cineva ar ceti 
poporului circularele trimise de can
celariile episcopeşti, ar fi cu totul ne
înţelese, mai mult chiar şi pentru 
preoţii şi învăţătorii tineri, unii ter
mini sunt cu totul neînţeleşi şi tre- 
buesc mai mult ghiciţi.

In susţinerea celor mai de sus, 
reproduc aci, la întâmplare, o circu
lară dintr-o dieceză.

Circular cătrâ întreg clerul diecezan.
Nr. 2949—1910.

Pentru complenirea următoarelor pos
turi docentale se escrie concurs public cu 
terminul de 15 Oct. n. a. c.

I. Comuna X  postul I. docental-can- 
toral împreunat cu emolumentele :
«M V «JV ■MMMMMMMMMMMWBMBMBMMp—Ml

din Dolha fără contrazicere5). La 13 Fe
bruarie 1489 In urma unui mandat al ju
delui curiei regeşti, se introduce în pose
siunea unei jumătăţi din a treia parte a 
moşiei Vănceşti Sandriu din Vănceşti şi 
soţia sa, doamna tandra  (Alexandrina6).

Pe la 1775 aflăm aici pe popa Simion, 
carele va fi fost poate protopop, ori doară 
viceprotopop ynameastnic« şi avea pe 
lângă sine şi un ierodiacon7).

Dimineaţa la 9 oare pornim din nou 
la drum.

Inainte-ne mai avem încă satul Vad, 
ca să ajungem apoi Ia Sighet, la Sighetul 
Marmaţiei.

Vănceştii sunt situaţi într-o căldare 
de dealuri, dintre cari scapi urcând cu 
greu pe drumul ce duce cătră apus. La 
nord-ost, preste dealurile mărunte, cari a- 
dăpostiseră pe vremuri falnici eroi ai >(7e- 
tăţuii lui Drăguşt, aflăm amintita Vale a 
Porcului, şi cele 3 Rone aşezate pe cursul 
pârâiaşului cu acelaş nume.

(V a  urma).

*) Ibid p. 554.
6) Ibid p. 595-596.
7) l o r  g  a, N. R. L. I. p. 190.

1. Salar fundamental dela comuna 
bis. 780 cor.

2. Belul de lemne dela comuna bis. 
100 cor.

3. Pentru cantorat dela societatea 
căilor ferate ca patron 84 cor.

4. Venitul alor 3y4 jugăre pământ 
arător 36 cor.

5. Pauşal scripturistic 20 cor.
6. Pauşal de călătorie la conferinţele 

învăţătorilor 20 cor.
7. Corlei liber în natură provăzut cu 

3 odăi, cămară, culină şi cu grădină de 
Vi jugăr.

8. Lemne focali 13% metrii Q  în 
natură dela patronat pentru încălzirea sa- 
lei de învăţământ, precum şi slola îndati
nată de câte 1 coroană dela fiecare în
mormântare.

Preferiţi Ia acest post vor fi, cei cari 
cunosc şi notele rousicali, de vreme-ce 
respectivul învăţător ales va fi obligat a 
forma chor cu pruncii şcolari, cântând în 
biserică în 3 voci.

Respectivul învăţător va inslrua cla
sele III, IV, V şi VI, în biserică va con
duce strana dreaptă, cântând cântările bi
sericeşti ţn toate Duminecile şi sărbă
torile.

Recurenţii vor avea să se presinte 
în biserică intr*o Duminecă ori sărbătoare, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântările 
sacre.

Recursele se vor înainta oficiului pro- 
topopesc în (comuna) X  (comit.) Z.

Cuvintele mai isbitoare le-am subli
niat şi dovedesc în deajuns cele spuse de 
noi mai sus.

A şa : terminul complenirea s-ar pu
tea înlocui cu ocuparea, se escrie=se pu
blică, emolumente—venitviri, pauşal=-chel- 
tueli, recurenţii= petiţionarii, recursele= 
cererile etc. Nu mai vorbim de cortel li
ber în natură şi provăzut cu 3 odăi, de 
relut, de respectivul şi iar respectivul, de 
lemne focali etc., care îmi aminteşte d e : 
longo-foco-vărsătoare (puşcă) şi d e : pe 
părete trecătoare (chibrituri, aprinzătoare).

Cu puţină bunăvoinţă, credem 
că ar putea să dispară aceste cuvinte 
din circularele episcopeşti, cuvinte, 
cari şi-au trăit traiul în epoca şcoalei 
latiniste şi cari pe acea vreme îşi 
aveau rostul lor, fiind puntea de tre
cere dela limba oficială, care era cea 
latinească.

Să nu se vadă în aceste puţine 
rânduri nici duşmănie, nici ură, de
cât iubire de neam şi limbă.

A. D. p rof.

Din trecutul învăţământului
poporal în Sălaj.*)

Cele dintâiu raze de lumină spre 
deşteptarea culturală a poporului român 
au răsărit sub glorioasa domnie a Măriei 
Terezia, când dela 1754—1764, s’au înfiin
ţat şcoalele din Blaj şi alte 300 şcoli să
teşti, mai ales îu comunele locuite de ro
mâni nobili (nemeşi), puse sub inspecţiu- 
nea marelui cronicar George Şincai. Din 
Blaj multă lumină s’a revărsat şi asupra 
Sălagiului nostru, dar nu se crede, că din 
cele 300 de şcoli săteşti să fi fost pe la 
noi mai multe de una : în Băseşti. (Aceas
ta şcoală, pentru acoperirea salarului în- 
văţătoresc a avut 55 fi. v. a. (110 cor.) 
ajutor de stat, probabil din avutul cutărei 
mănăstiri casate de împăratul losif al 
II-lea. Cam la anul 1886 s’a detras şcoalei 
acest ajutor din partea guvernului, fără 
nici o motivare).

De George Şincai încă numai cu pro
babilitate se aminteşte, că a trecut prin 
Săiagiu, nu doară ca să fi vizitat şcoli, 
ci mai de crezut, ca să-şi cerce consânge
nii din jurul Sâtmaruiui, când sub Bobota 
l’a ajuns moartea şi s’a îngropat la bise
rica de acolo.

A fost de un interes cultural şi dis- 
poziţiunea imperială n-rul 2289 din anii 
1823 şi 1824 : ca în plata dascălului să se 
ieie din terenul comunei 10 cubule arător 
şi de 7V2 cară de fân ; iar unde nu e te
ren comun, să se solvească 1 ferdelă bu
cate dela tot fumul şi 24 cr.; dar binefa-

#) Din „Memorialul jubilar“ 1870— 1910 scris 
din încredinţarea „Reuniunei înv. rom. S&lăgieni 
de S im io n  O r o s , secretar.

cerile acestei ordinaţiuni n’au ajuns până 
la Sălagiul nostru.

La 1845 s’a făcut o nouă încercare 
prin guvernul ţării, de a da viaţă şi or
ganizare şcoalelor, s’a publicat şi un re
gulament elementar pentru şcoaie, ba 
s’au numit şi inspectori şcolari locali mi
reni ; însă datorinţele acestor inspectori 
numai în 1863, Maiu 26, cu n-rul 9458 s’au 
specificat de unde se vede, că acele dis- 
posiţiuni au fost numai pe hârtie.

După ce a trecut furtuna din 1848 
şi 49, care a sbiciuit ţara întreagă, s’a în
ceput »era« adevărată a deşteptărei şcoa
lei şi culturei poporului român. In special 
pentru noi, în Săiagiu, în sinodul vicarial 
ţinut în Şimleu la 1850 sub nemuritorul 
Alexandru Şterca Şuluţ, metropolitu), de 
apoi, şi participând o pleiadă de bărbaţi 
români luminaţi din Săiagiu, s’a dat o di
recţiune puternică şcoalei române, îngri- 
jindu-se prin deciz’uni salutare de a în
fiinţa şcoli în toată comuna şi a le orga
niza şi conduce prin comisiuni, punân- 
du-se astfel fundament solid şcoalei ro
mâne şi instrucţiunei poporului român.

Acest sinod mixt a luat următoarele 
hotărâri referitoare la şcoli ;**)

1) »Unde este loc comun sau biseri
cesc aproape de biserica, acolo să se ri
dice şcoală ; iar unde nu este asemenea 
loc, acolo comunitatea să se silească a-1 
câştiga cu bani sau prin schimb«.

2) »Şcoala să o ridice şi înzestreze 
fie-care comună, dintr’al său, folosind spre 
acest scop venitul crâşmăritului satului, 
al terenului comuD, contribuiriie de bună 
voie şi o parte din venitul bisericei«.

3) »Pentru a provedea şcoalele cu 
cărţi şi recuisite de învăţământ trebuin
cioase, judele comunal şi curatorul biseri
cei, la cules de vii şi de mălaiu şi la se
ceriş, să adune dării (oferte) şi să ie vâDză 
şi din preţul lor să procure cele de lipsă, 
iar eventualul prisos să-l dea pe creştere 
cu recerută precauţiune şi folosul astfel 
înfiinţat să-l manipuleze sub controla au
torităţilor bisericeşti şi politice«.

„Tot pentru crearea şi înmulţirea a- 
cestui fond să se ia dela fiecare păreche 
ce să cunună 20 cr. în „monetă conven
ţională“ .

4. „Pentru a provedea şcoalele popo
rale cu cărţile trebuincioase, să se roage 
gubernia, prin supremul comisariat cercual 
ca să dispună la tipografii tipărirea ace
lora, iar pentru şcoalele săteşti româneşti 
să dispună traducerea cărţilor altor naţi
uni luminate pe limba românească şi t i
părirea lor cu litere latine şi „slove cyri- 
liene“ .

5. „Unde nu este dascăl sau cantor 
harnic de a învăţa pruncii, acolo preotul 
să fie dator a învăţa şcolarii, iar unde 
nici preotul nu ar putea înlocui pe das
căl din cauza bătrâneţelor, acolo să se 
îndatoreze părinţii, baremi cei mai cu stare 
a-şi purta copii la şcoalele vecine“ .

6. „Ce să ţine de plata dascălului 
sau preotului-învăţător «Sinodul Vicaria- 
licesc“ stă pe lângă decretul împărătesc 
din anui 1823 şi din anul 1824, nrul 
2289/st. 68.

7. „Află modul:
a) Cum s’ar putea dobândi, ca toţi 

pruncii şi fetiţele să umble la şcoală;
b) cum s’ar putea plăti banii luaţi 

împrumut pentru cumpărarea locului de 
biserică şi casă vicarialicească ;

c) „Cum să se ducă în efeptuire a- 
ceste toate“ .

Acestei organizări s’a dat un implus 
şi mai temeinic prin înfiinţarea diecezei 
Gherlei, în anul 1854, al căreia guvern a 
purtat mare grije, ca să se facă plăţi a- 
decvate pentru răsplătirea în parte a os- 
tenelelor învăţătorilor. Insă cel mai puter
nic avânt s’a dat învăţământului poporal 
prin înfiinţarea preparandiei române din 
Năsăud, în 1859, de unde de sub condu- 
ducerea pedagogului bun Vasile Petri au 
eşit tot atâtea puteri bine cualificate pen
tru conducerea şcoalelor şi învăţământu
lui poporal. Tot aşa şi dela 1869, când s’a 
mutat preparandia dela Năsăud la Gherla, 
s’a continuat cu bună grije, sub conduce
rea meritatului pedagog V. Gr.Borgovanu 
la creşterea podagogilor buni. Iar în 1870 
descbizându-se preparandia de stat în Ză- 
lău, aceea a fost cercetată în maioritate 
de elevi români, cari eşind de sub condu
cerea escelentă a profesorului Gavril Trit
— român bun şi profesor de prima forţă
—  au rivilizat in conducerea şcoalelor cu. 
cei eşiţi din preparandiile române.

Aceste împrejurări favorabile au înăl
ţat cauza şcoalei şi culturei poporului ro
mân, la nimbul (locul) ce i-se cuvine a-1 
cuprinde in concertul popoarelor culte.

** ) Protocolul original se află in archival vi
carial din Şimleu.

Program ul noului prim ar, 
al Braşovului. <

In şedinţa de alaltăeri a consiliul^ 
comunal, noul primar Dr. K. E. Schnel' 
deschizând adunarea, a rostit un discur; 
mai lung, în care a relevat mai mult 
chestiuni importante, a căror rezolvire s 
impune în  timpul cel mai apropiat magis  ̂
tratului în vederea desvoltării şi înfloriri J 
oraşului nostru. Dintre chestiunile atins ^ 
de d l primar, reţinem următoarele: p

Augmentarea rezervoarelor de apt 
prin alăturarea mai multor isvoare nouă^ 
procurarea energiei electrice pentru lumit< 
narea oraşului, pentru conducerea tramva p 
iului, cu deosebire însă pentru promovav 
rea industriei. In legătură cu această ches 
tiune importantă d-1 primar crede, că anu'c 
viitor, dacă nu se vor ivi pedeci, lucrările! 
aceste se vor putea începe. O altă ches-- 
tiune de interes public este sanarea lips/J 
de locuinţe, care are de urmare urcarei 
aproape îndoită a chiriilor. Primarul puni 
în vedere parcelarea teritoriilor de grădin 1 
din Braşovul vechiu şi Blumăna pentru i i 
se ridica nuoi zidiri.

Pentru combaterea scumpitei victua< , 
liilo r se vor lua măsuri, ca articolii nece- 1 
sari de hrană să se procure din comitatelt1 
învecinate, reducându-ii*se astfel preţul ’ 
In acelaşi scop se impune crearea une  ̂
hale de vânzare şi luarea în regie proprii i 
a aprovizionării măcar în parte prin în 1 
fiinţarea unei brutarii orăşeneşti, a unei 
grădini de legumi şi ev. a unei măcelării 

De încheiere noul primar relevă ne* 
cesitatea ridicării urgente a unui spital 
a unei băi moderne şi chestiunea înfiinţării 
unui parc la poalele dealului Cetăţuii.

încasările oraşului s*ar putea urci 
prin producerea în regie proprie a tutu 
ror productelor silvanale, prin înfiinţarea 
unui institut de economii orăşenesc, prii 
crearea unui fond în vederea asigurării 
pagubelor pricinuite de incendii şi prii 
promovarea circulaţiunei streinilor.

Espunerile d-lui primar au fost pri
mite cu vii aplauze. Din parle-ne nu pij- 
tem decât să dorim noului primar putere;' 
ca să poată duce la îndeplinire problemele 
importante relevate din prilejul venirei 
sale în fruntea administraţiei oraşului.

— 15 Iulie v. i 

Comitetul pariidul ui naţional a hotă- j
rât, ca foaia săptămânală »Poporul Ro- j 
mân« sa fie trecută din Budapesta h \ 
noua tipografie, proprie a partidului, înfi
inţată în Arad. Totodată s-a decis conto
pirea numărului de Duminecă al »Româ
nului« în organul poporal al partidului 
»Poporul Român«.

Personale- Noul comandant al corpu
lui de armată Hermann Köves de Köves
haza, care a sosit alaltăieri la Sibiiu luând 
în primire noul său post, va veni săptă
mâna viitoare la Braşov pentru a trece io 
revistă trupele de-aici.

Contele Iuliu Andrassy a sosit eri 
seara ia Braşov şi a descins ia otelul »Co
roana«. Contele Andrasfcy va petrece câ
teva zile în oraşul nostru apoi va pleca* 
în România.

Aprobare de statute. Ni-se scrie: sub 
Nr. 7220/911 tribunalul regesc din Lugoş 
a aprobat statutele cassei de păstrare 
»Berzava« din Reciţa-montana. Avizăm 
publicul nostru românesc, că noul institut 
îşi începe activitatea cu datul de 1 Au
gust. Înfiinţat acest institut cu scopul de 
a promova in prima linie interesele popo
rului nostru, sperăm să fim sprijiniţi îo 
măsura dorită şi aşteptată. —  Rap.

Chestia zidirii spitalului din Braşov-
Magistratul oraşului ne roagă să dăm loc 
următorului aviz:

In legătură cu publicarea apărută in 
foaia d-voastră pe baza adresei Mag. Nr. 
10378/911 referitoare la Apelul de concurs 
pentru planurile zidirii unui spital, vă ru
găm a publica următoarea rectificare: 
»Fiindcă expediţia Apelului pentru concu
renţă precum şi pregătirea substratelor 
pentru planuri a necesitat mai mult timp, 
decât s-a crezut şi fiindcă prin aceasta 
toată afacerea s a întârziat, se fixează ter- 
minul pentru prezentarea proiectelor p% 
1 Noemvre 1911.
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¥  Necrolog. La Încheierea foii aflăm 
1 trista veste despre moartea tinărului me
ii dic român din cercul Branului Dr. 1. Stoian 
ÎL ţâţâni plată eri după amiazi. Inmormânta- 
f  rea are loc mâne, Duminecă, la 4 oare fn 
J  cavoul familiar din Bran. Odihnească în 

pace. Adresăm întristatei familii sincere 
condolenţe.

Căldările caniculare continuă prin 
toate părţile Ungariei. In Budapesta au 
murit de insolaţie două persoane. In Neo- 
planta a încetat din viaţă de insolaţie tot 
eri şeful agenţiei societăţii de navigaţiune 
pe Dunăre Franz Pinkovich.

Mareşalul Nogl în Rusia. Din Sofia se 
enunţă, că mareşalul Nogi a plecat la Pe- 
tersburg în urma unei invitări primite din 
partea Ţarului. Din Petersburg mareşalul 
va pleca probabil spre Japonia.

Teatru antic în Sinaia. Din sinaia 
ni-se scrie: Principesa Maria a binevoit a 

%|pa sub înaltul său patronagiu iniţiativa 
jpătru lu i antic în mijlocul naturei, ce se 

v̂a construi la Sinaia pe terenul cedat de 
Eforie în acest scop.

întâlnire colegială în Blaj. Subscrişiî 
ne luăm voie a ruga pe toţi acei iubiţi 

ţcolegi, —  cari în Iunie 1902 au făcut exa
menul de maturitate la gimnaziul român 
din Blaj — să ia parte la serbările cultu
rale, ce se vor ţinea în 28 August şi zi
lele următoare în Blaj, ca în cadrul aces
tor serbări să ţinem obicinuita întâlnire 
colegială. Prin aceasta împliuim două da- 
torinţe: datorinţa faţă de neam şi cea faţă 
de coleg. Acei colegi, cari vor lua parte, 
sau doresc desluşiri în chestia aceasta, să 
se adreseze cât mai curând lui Dr. Traian 

ţ Pop advocat în Braşov. —  Cu dragoste 
frăţească: D r. Eugen Sânpetrean, advocat.

1 Dr. Traian Pop, advocat.

Descoperirea unei crime a fostului 
enltan AbdUl Hamid. In împrejurări într-a- 

Ş devăr extra ordinare a fost descoperită în 
Constantinopol o crimă de acum câţiva 
ani a fostului Sultan Abdul Hamid. La ofi
ciul poştal englez de aci a sosit zilele a- 
cestea o ladă cu adresa >Majestăţei Sale 
Sultanului Abdul Hamid«. Lada fusese tri- 
measă în 1909 din Tripolitania. Cazul fiind 
interesant, autorităţile au dispus transpor
tarea lăzei la Curte, unde ea a şi fost des
chisă. Io iadă, care este de lemn, s-a gă
sit o cutie mare de zinc, în care se afla 
capul lui Midhat paşa, fost primministru, 

^sub regimul absolutist. Capul era însoţit 
de scrisoare din care reiese urmă
toarele :

Abdul Hamid ura de moarte pe Mid- 
bat-paşa, care căzuse în disgraţie în ul
timii ani de domnie a sultanului. Midbat- 

[ hat-paşa a şi fost exilat şi trăia în Tripo
litania Sângerosul sultan însă nu s-a mul
ţumit cu plecarea lui din capitala Turciei, 
ci a trimis pe un ofiţer ca să-l omoare şi 
ca un semn, că l-a omorât într-adevăr, 
să-i trimeată capul lui Midhat paşa. Ofiţe- 

: rul a esecutat ordinul stăpânului său, dar 
capul nenorocitului sfetnic al lui Abdul- 
Hamid a sosit la Constantinopol după ce 
crudul sultan a fost detronat.

Povestea aceasta deşi e înregistrată 
de aproape toate ziarele, ne pare cam 
romantică.

Mersul holerei. După ştiri din Rusia 
delà începutul lui Iunie şi până eri s-au 
înregistrat, la Nikolaewsk, 212 cazuri de 
holeră, dintre cari 95 mortale. La Baku, 
in acelaş interval, au fost 24 cazuri.

Din Salonic se afaunţă, că holera se 
întinde la Ipek şi Djacova. In ultimele 24 
W re  au fost 26 cazuri, din care 12 mor
tale. Populaţiunea fuge pe munţii diu îm
prejurimi. Trupele îşi au lagărul in loc 
retras, afară din oraş.

Din Danzig se anunţă, că acolo au 
fost constatate trei cazuri suspecte de ho
leră. Bolnavele sunt nişte femei, cari au 
fost izolate şi puse sub observaţie.

Petreceri. Tinerimea academică din 
Porumbacul de jos invită cu toată drago
stea la petrecerea de vară, ce o va aranja 

i Miercuri, în ziua de Sf. Ilie (2 August st. 
î n.), în localul şcoalei gr. or. române din 

loc. In pauză *. producţiune-cabaret şi postă 
locală. Venitul e destinat fondului biblio
tecii din loc. Damele sunt rugate ca după 
putinţă să se prezinte în costume na
ţionale.

— Inteligenţa română din Basna şi 
['• ju r  invită la petrecerea de vară, ce o a- 

ranjază în ziua de 2 August Bt. n. în co- 
j muna Bazna, hotelul Băilor. începutul 
[ seara la 8 oare. Preţul de intrare: pentru 
! 1 persoană 1 cor. 40 fii., iar pentru fami

lie 3 cor. 20 fii. Venitul curat al petrece
rii se va da jumătate bibliotecii despărţă
mântului »Astrei«, iar jumătate bisericii 
române din Bazna. Sprasolvirile se pri- 

jF  mese cu mulţămite şi se vor publica.

Recomandam magazinul nostru ca cel
mai eftin şi mai solid ; avem toate obiec
tele de modă pentru dame şi domni, pre
gătim costume în timpul cel mai scurt. 
Cel mai mare asortiment în lingerie şi 
confecţiune. —  F ra ţii Simay.

M are Incendiu în Ylena. Alaltăieri 
seară pe la oarele 8 s-a aprins marele de
pozit de lemne şi cărbuni, din dosul gărei 
de Nord a Vienei. Focul a putut fi locali
zat de-abia eri dimineaţă. Depozitul de 
lemne şi cărbuni, care se întinde pe un 
chilometru lungime, era o mare de flăcări, 
răspândind în jur o căldură de nesuferit. 
Sute de mii de oameni priveau ia sinistra 
privelişte. Toate secţiile de pompieri cu 
toate pompele, inclusiv cele particulare, 
au lucrat la localizarea incendiului. In timpul 
nopţei a fost arestat un funcţionar al unei 
case de cherestea, dovedit că el a pus fo
cul din răzbunare, că fusese dat afară din 
slujbă. Incendiatorul stropise cu petrol un 
morman de lemne şi apoi îi dăduse foc. 
Pagubele se urcă la peste un milion de 
coroane.

Concert militar. Mâne, Duminecă, dela 
orele 6— 10 seara muzica militară va cânta 
în spaţioasa grădină dela »Gewerbeverein«.

Muzică la promenadă. Luni la oarele 
5y2 p. m. muzica oraşului va concerta la 
promenada de jos.

Local de întâlnire pentru Românii din 
BraşOV este restaurantul Suciu, aflător în 
cel mai frumos loc al Braşovului, pe pro
menada de jos, lângă staţiunea tramva
iului. Aviz Românilor călători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătărie 
excelentă şi beuturile cele mai bune şi cu 
preţuri ieftine.

Din despărţămintele „Asociaţiunii“.
— Convocare. —

Desp. Cluj.
Prin aceasta se convoacă adunarea 

de cerc ordinară a despărţământului Ciuj 
al Asociaţiunei »pentru literatura şi cul
tura poporului român«, pe 6 Aug. st. n. 
1911 la ora 4 p. m. în comuna Pata, în 
localitatea şcoalei române gr. c. de acolo 
cu următoarea ordine de z i :

1) Deschiderea adunării prin vice
preşedinte.

2) Raportul comitetului şi al cas- 
sarului.

3) Alegerea unei comisiuni de 3 
pentru verificarea procesului verbal, pen
tru cenzurarea raportului şi a raţiociniuiui 
şi pentru candidare.

4) Raportul comisiunei de sub punc
tul 3.

5) Alegerea preşedintelui — director 
al despărţământului — şi întregirea comi
tetului la locurile vacante.

6) Prelegeri poporale anunţate la 
presidiul cu 3 zile înaintea adunării.

7) Alegerea alor 2 delegaţi pentru 
adunarea generală jubilară a Asociaţiunii.

8) Fixarea locului adunării viitoare 
de cerc.

9) Propuneri.
10) închiderea adunării.

Cluj, 28 Iulie n. 1911.

Dr. Basiliu Başiota,
vice-preşedinte.

Dr. Valentin Poruţiu , 
secretar.

Internatul Vancean
de fetiţe în Blaj.

— Publicare de concrus. —

Până în ziua de 15 August n. a. c 
se "publică concurs pentru tinerime în 
Internatul Vancean de fetiţe din Blaj. Con
diţiile sunt:

1. Pentru o elevă sunt a se plăti pe 
un an şcolastic 360 cor. solvibile în două 
ori cel mult patru rate egale anticipative. 
Elevele, cari vor învăţa limba franceză ori 
muzica instrumentală, vor solvi separat 
unele taxe moderate. Separat are să se 
plătească şi didactul de 22 cor. 60 fii. pen
tru cele din clasele civile.

2. Fiindcă elevele vor avea să poarte 
vestminte uniforme, se vor solvi pentru a- 
ceasta câte 30—40 cor. după vrâsta fieşte 
căreia. Uniforma aceasta constă din două 
şurţe cu mâneci, două pălării, —  una de 
iarnă şi alta de vară, — şi din o toaletă.

3. La Intrarea în Internat fieşte care 
elevă are să fie provăzută cu : 4 toalete 
simple, câteva şurţe, jachetă de iarnă şi 
primăvară, 1 năframă mare, 1 năframă 
mică şi 3 de cap, 6 camisoane, 6 panta-

Ioni, 6 fuste, 6 şerviete, 18 batiste, 8 pă- 
rechi de ciorapi, 2 părechi de papuci. 1 
păreche de pantofi, 1 perie de dinţi, 1 pe
rie de cap, 2 perii de încălţăminte, 1 pla- 
pomă, 1 saltea de paie, 2 pepteni, 1 ţoi 
de lână, 2 perini, 4 feţe de pat, 4 feţe de 
perină, 2 cuverte de pat din giolgiu alb, 
1 lighian de spălat, 6 ştergare, 4 ştergă- 
toare de lighian, 1 ţinătoare de săpun, 1 
pahar, 1 ulcea de tinichea şi tacâm (lin
gură, furculiţă, cuţit şi linguriţă).

Pentru suma solvită fieşte care elevă 
va prim i:

1. Instrucţie în studiile prescrise pe 
clasele I—IV elementare şi I— IV civile 
educaţie religioasă-morală şî deprinderi 
în conversaţie maghiară şi germană.

2. Locuinţă în etajul institutului în 
sale mari, sănătoase şi luminoase provă- 
zute cu mobiliarul de lipsă.

3. Vipt întreg şi anume: a) la dejun 
cafea cu lapte, b) la amiazi 3 piese, c) la 
cină 1— 2 piese. Pachete de ale mâncării 
se permite elevelor să primiască numai 
Ja sărbătorile Naşterii Domnului şi ale 
Paştilor.

4. Spălat, luminat şi încălzit. In fieşte 
care luna elevele vor lua câte o baie.

5. Instrucţie practică în cele econo
mice, întru cât instrucţia de sub 1. lasă 
răgaz.

La cererile pentru primire au să se 
alăture: extras de botez, testimonui de 
pe clasa absolvată, atestat medical despre 
sănătatea elevei, atestat de vaccinare şi 
revaccinare.

Rugările pentru primire au să se înain
teze Prea veneratului Consistor mitropoli
tan din Blaj, alăturându-se la fieşte care 
o marcă de 45 fileri pentru spedarea fran
cată a rezoluţiei. Dela rugarea pentru 
primire nu sunt dispenzate nici elevele, 
cari au mai fost în Internat.

B l a j ,  1 Iulie 1911.

Direcţiunea Internatului Vancean 
de fetiţe.

Apel şi mulţumită publică.
In urma incendiului întâmplat la 5 

Maiu a. c. în comuna Curitău (comitatul 
Sălagiu), care a consumat casele alor 30 
familii române cu superedificate şi cu tot 
avutul lor, a fost prefăcută şi biserica în 
cenuşă. Amărăciunea lor o măreşte îm
prejurarea, că sunt cu totul incapabili, 
ca din propriile lor puteri să-şi zidească 
o biserică, barem cât de modestă.

Deci subscrişiî, în numele bişericei gr. 
cat. din Curitău (Szilágyököritó), ne ru
găm fierbinte de toată inima generoasă, 
să contribue cu obolul său spre acest 
scop sfânt.

Pentru zidirea unei noui biserici în 
Curitău s’au primit următoarele o fe rte :

Dr. Mesesian Coriolan, adv. Şimleu, 
100 cor.; »Patria«, cassă de economii socie
tate pe acţi, Blaj, 100 cor.; Emil Ostate, 
preot gr. cat. suma colectată dela popo- 
renii gr. cat. şi ev. ref. din Vălcăul ungu
resc, 45 cor.; Francisc Cozma, Szilágyper, 
10 cor.; Ioan Calin, vprotop. on. suma 
colectată dela credincioşii din Petrova, 6 
cor.; Teodor Ilie, învăţător în Cozniciulde 
sus, suma colectată dela şcolarii săi, 516 
cor.; Toth Gavrilă a Văsălicuţii, Curitău, 
10 cor.

La nunta d-lui Tiberiu Coba cu 
d-şoara Sofica Mocuţ, ţinută la 7 Maia a. 
c. în Goroslăul unguresc, la propunerea 
naşului Laurenţiu Avram s’a jucat dansul 
miresei, facându-să următoarele contri- 
buirî: Laurenţiu Avram, preot, Corond 
10 cor.; D-na Avram 5 cor.; Filip, preot, 
Badon, 5 cor.; D-na Filip, Badon, 2 cor.; 
Filip Alimpiu, preot, Hereclan, 5 cor.;
d-na Niculau Hengye, Curitău, 10 cor.;
ioan Hengye, Borla, 10 cor.; d*na Hengye, 
Borla, 2 cor.; d-şoara N. N. 1 cor.; Blasiu 
Desider din Bihor 2 cor.; Maria Bob 1 
cor.; d-nul Ortelecan, Borla, 5 cor.; d-nui 
Weisz Iosif, Zălau, 2 cor.; d-nul Bulzan, 
Feketetó, 2 cor.; Coba, preot, Şoimuş, 5 
cor.; d-nul Roth Albert, 4 cor.; Marcus 
George 5 cor.; d-nul Breban, Goroslău, 
2*10 cor.; Iacob Becse 2 cor.; d-nul Vasi- 
lichi, Şimleu, 2 cor.; N. N. 50 fii.; Aurelia
Coba 240 cor.; Gozman Ioan, cantor, 40
fii.; Tokai Alexandru 1 cor.; d-nul Mocuţ 
3*60 cor.; Mureşian Ludovica P20 cor.; 
Bogdan Iacob 1 cor.; Major Ferenc 50 
fileri.

Marinimoşilor donatori prin aceasta 
li-se aduce cele mai ferbinţi mulţumite 
pentru dărnicia lor creştinească, pentru 
care Dumnezeu să ie răsplătească.

Curitău-Szilágy Ökör it ó, la 25 Iul. 1911.

Pentru curatoratul bis. gr. cat.

Vasiliu Pop, Flore Szilágyi.
preot în Sighetul cassar şi curator

Silvan, adm. 1. m.

Convocare.
Onoraţii membri onorari, fondatori 

şi ordinari ai « Reuniunii învăţătorilor gr. 
cat. din comitatele Sătmar şi Ugocia, 
aparţinători diecezei Gherlei», precum şi 
sprijinitorii şi prietenii instrucţiunei po
porale, sunt invitaţi a participa la a X lV -a  
adunare generală ordinară, care se va 
ţinea la 10 Aţigust st. n. a. c., în sala 
şcoalei confesionale gr. cat. din Seini —  
Szinyervâralja, cu următorul program:

1. La 8 oare celebrarea sfintei litur- 
gii. 2. La 9 oare deschiderea adunării. 3. 
Cetirea raportului comitetului despre în
treaga activitate a Reuniunei. 4. Alegerea 
unei comisiuni pentru cenzurarea rapor
tului comitetului şi a uneia pentru în
scrierea de membri noi şi incasarea taxe
lor. 5. Cetirea disertaţiunei despre «Cum 
ar putea învăţătorul influinţa ca cetitul 
şi scrisul să nu se devalveze, ci din con
tră să crească şi să se potenţeze la gene- 
raţiunea ieşită în viaţă de sub mâna lui?» 
prelucrată şi cetită de d-nul Paul Che- 
recheş, învăţător în Seini. Suspendarea şe
dinţei pe 10 minute.

Şedinţa a doua.

6. Desbaterea mai multor propuneri 
de interes, între cari i )  de a uniformiza 
activitatea Reuniunilor din Dieceză. 2) a 
uniformiza învăţământul elementar în şcoa- 
lele noastre poporale diecezane. 3) a în
fiinţa câte un post de inspector sau revi
zor şcolar confesional pentru fiecare raion 
de Reuniune, —  post salarizat şi comple- 
nit prin cel mai abil şi chemat, membru 
din corpul dăscălesc a) respectivului raion 
al Reuniunei, 4) pentru întemeiarea unui 
organ pedagogic diecezan, obligat pentru 
toate şcoaleie noastre confesionale, apoi 
compunerea şi editarea unei cărţi popo
rale de cuprins instructiv şi luminare. 7. 
Raportul comisiunilor esmise. 8. Desba
terea eventualelor propuneri intrate la 
prezidiu înainte de adunare cel puţin cu 
24 ore. 9. Defigerea locului şi timpului 
adunării generale viitoare. 10. închiderea 
adunării.

Dat din şedinţa comitetului central, 
ţinută în Seini —  Szinyervâralja ia 22 
Iunie 1911.

Constantin Lucaciu , Ştefan Pop,
preşed. Reun. secr. Reun.

N o t ă .  La orele V ]% p. m. prânz 
comun cu preţul de Cor. 3, dar numai 
pentru cei anunţaţi cel puţin cu 1 zi în- 
nainte de adunare d-lui Paul Cherecheş, 
învăţător în Szinyervâralja.

Teatru şl concert In Bistriţa.
Sub conducerea d-lui Aurel P. Bă- 
nuţiu, va avea loc Miercuri seara 
(Sf. Ilie) un concert şi teatrn în Bis
triţa. A  vis Românilor din acele părţi.

POSTA REDACŢIUNII.
D . Sar. înv. în  T$I. Ceea-ce cauţi 

este: la Turnul-Roşu, la fostul birt al lui Billes, 
apoi la Prejmer (comit. Braşov), unde e a comunei.

Proprietară :
Văd. Elena Dr. Aurel Mureşiaim, 

Redactor resp. Ioan Spuderca.

Te doare ceva?

I. Elsafluid a lui Feiler d e tot excelent după
esperienţa multora, alinător de dureri, 
slăbiciuni vindecă şoldina, reuma, ner- 
vositatea, junghiuri, influenză, dureri de 
cap, dinţi, mijloc, paralisie, slăbiciune de 
ochi, migremă şi alte multe boale. Elsa
fluid a lui Feiler se aplică cu succes şi 
contra răguşelei, catar, dureri de piept 
şi gât, răceala din cauza curentului. V e 
ritabil numai dacă pe sticlă se află nu
mele „Feiler“ . 12 sticle mici, 6 duple sau 
2 special costă 5 coroane franco.

II. M ii de oameni folosesc cu succes contra 
durerii de stomac, sgârciuri, lipsă de 
poftă de mâncare, vomitură, greaţă, râ- 
găială, constipaţie, hemoroide, „Pilule 
purgative Rhabarber-Elsa a lui Feiler, 6 
cutii franco 4 cor.

A  se feri de imitaţie. Adresa scrisă curat

E. V. Feiler, Hofapotheker în Stnbica
(Zentrale N. 122 Agramer komitat.)

(1191,1—80.)
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I Cruţaţi şi vă încercaţi norocul fără margini!!..
I  Fiecare loz câştigă necondiţionat!!.. Câştigurile se plătesc imediat!!..

Tragerile şi câştigurile sunt chezăşuite din partea visteriei statului ! !..

De 500.000 cor
va li câştigul principal, care se va sorţii la tragerea din 25 August 1911 a lozurilor delà Banca Hipotecară Ungară ! 1 . .

VĂ INVITĂM •cu toată onoarea a cumpăra cel puţin o bucată două din lozurile acestea de prima bonitate, cari prezintă ne
condiţionat cel mai bun sistem de păstrare combinat cu celea mai extraordinare sanse de câştig fără de 

nici un risic şi fără a perde un ban măcar! ! . .
Pentru a înlezni ori cui cumpărarea acestor lozuri, le vindem şi pe rate lunare şi anume de prezent pe: 35 rate de Câte 6 cor.

NB. Aceluia, care ne trimite primele 8 rate de odată, îi evităm  a 4-a  rată g ra tu it! ! . .

Deja după achitarea ratei prime participă fiecare cumpărător la joc, iar câştigul este în întregime al lui. Cu plăcere trimitem oricui
prospectul CU explicările necesare* Binevoiţi a ne trimite adresa corectă.

6 trageri în fiecare an!!..
25 Feb., 25 Apr., 25 Iun., 25 Aug., 25 Oct. şi 27 Dec., în decursul cărora se trag la sorţi peste 2 şi 2 şi V2 Milioane Cor. DU
RATA JOCULUI este încă <?ca 4 8  de ani, în care restimp se împarte proprietarilor de lozuri suma considerabilă de cca 180 de

MILIOANE coroame.

ACELA$ NUMÂR POATE CtŞTIGA DE MAI MULTE ORI!!. .
Lista oficioasă de trageri se trimite după fiecare tragere punctual!

Cu ocaziunea aceasta notăm, că câştigul principal dela tragerea ultimă din 26 Iunie a.C. în sumă de cor. 100.000 s-a solvit deja feri
citului posesor al lozului Seria 950. Nr. 9.

Comandele sunt a se adresa pe cu
ponul dela mandatul poştal cătră Ustredna banka iic. spol.

Budapesti li. Sas uteza 24 sz.

'V vJŞ

Ghete- 33TURUL f i f i

si'au

câştiga t în u rm a calităţii su p erio a re  un renum e mondial şi este cei mai bun fa b r ic a t  cu p reţu rile
cefe m ai ieftine.

TU R U L  fabrică de ghete Societate pe acţii Temesvár.

P răv ă lie  : 
B R A ŞO V , Strada Porţii Mr. 8
K ata log g ra t is  şl franco - 120 filiale în ţa ră  şi străinătate.

» X X X X X X X
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Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onoratului public că am cumpărat renumita farmacie a D-lui 
Victor Roth, la ursii negru în colţ de strada Hirscher şi strada Orfanilor Nr. 1.

Mă rog a mă onora şi pe mine cu încrederea de care s’a bucurat antecesorul meu, asigurând 
Onoratul public că îmi voiu da toată silinţa al mulţumi în toate privinţele

X

X

X

Cu deosebită stimă

Zarl Schmidt
farmacist.

X  X X X X  X  X  X
T IP A R U L  TIPOGRAFIEI A. MURtSŞIANU BRAŞOV.


